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Было изучено влияние цитофлавина на концентрацию «средних 
молекул» (СМ) в сыворотке крови больных реккурентным депрессив-
ным расстройством (РДР). Установлено, что применение цитофлавина 
способствует нормализации концентрации СМ, что свидетельствует о 
ликвидации клинико-биохимического синдрома «метаболической» ин-
токсикации. Исходя из полученных данных, можно считать целесообраз-
ным включение цитофлавина в терапевтический комплекс при лечении 
больных РДР. 
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Influence of cytoflavin on concentration of "average molecules" (AV) at 
the blood of the patients with recurent depressive disorder (RDD) was stydied. 
It is set that cytoflavin using is instrumental in achievement of normalization 
of AV concentration that dated liquidations clinical-biochemical „metabolic" 
intoxication syndrome. Based of this data it is possible to deem cytoflavin 
plugging in the complex of treatment the patients with RDD. 
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«...І сказав Бог: ось, Я дав вам усяку траву, що сіє насіння, яка є на всій землі, 
і всяке дерево, яке має плід, що сіє насіння; - вам це буде в їжу...» 

Буття, 1, 26 

Рослинна їжа була для людей Едему - Адама і Єви -
найпершою і єдино можливою їжею. Можна припустити, 
що в ті прадавні часи люди, мабуть, не мали особливих 
проблем із здоров'ям, оскільки всі біохімічні процеси під-
лягали автоматичній саморегуляції системами адаптації 
організму. Вони, проблеми, вочевидь, почали виникати і 
примножуватися в старозавітні часи після дозволу спожи-
вати м'ясо принесених у жертву Богам тварин, бо навіть 
спостереження за їхніми муками неодмінно мало виклика-
ти моральний, а споживання - фізіологічний дискомфорт. 
Чи не тому в Біблії описано безліч випадків фізичних 
страждань людей та їх зцілення за допомогою молитв і 
зілля. 

Найчастіше у Біблії згадуються рослини, з яких добу-
вали ароматний єлей, тобто ефірні олії [9]. Проте й інші 
дари природи люди отримували і продовжують отриму-
вати з Божого благословіння. Отже, спробуємо прослід-

кувати шлях окремих представників флори від легенди до 
використання і наукового обгрунтування їхньої цілющої 
сили, зокрема тих, що включаються до складу фітокон-
центратів «Екомед». 

Центурія. Золототисячник малий 
Походження наукової назви золототисячника, що зна-

ходимо у Діоскорида, пов'язане з іменем міфічного кен- 
тавра Хірона, який соком цієї рослини загоював рани. 
Через те вона й дістала назву «трава кентавра». Чинну ж 
сьогодні наукову назву «золототисячник» запровадили 
середньовічні монахи-лікарі, які, неправильно витлума-
чивши латинську назву цієї рослини, поширили легенду 
про чудодійне зцілення нею одного багатія, що страждав 
від тяжкої хвороби, і поклявся: «зцілюся - пожертвую 
бідним сто золотих». Уві сні до нього з'явився ангел і 
сказав: «Уживай траву, що я приніс, і ти зцілишся, та ж 
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не забудь виконати свою клятву». Багатій, не зволікаю-
чи, віддав бідним сто золотих, почав лікуватися травою 
й невдовзі одужав. Відтоді рослину й називають латиною 
Centaurium (від centum — сто, aurum - золото) [4]. 

Численні й народні назви рослини, що їх вживають ук-
раїнці, а саме: земляна трава, зірки, золотник, сердушник, 
семисильник, краснянка, норишник, дзендзелія, центурія 
та інші [4]. 

Золототисячник малий — син. З. зонтичний; З. звичай-
ний (Centaurium erythraea Rafn., син.: С. umbellatum, C. 
minus) - невелика, до 35 см заввишки, одно- чи дворіч-
на рослина родини Тирличеві (Gentianaceae), російською 
- Золототысячник малый, З. зонтичный, з тонким коре-
нем і розеткою прикореневих листків. Стебло нерозгалу-
жене, чотиригранне, тонке, на верхівці несе щиткоподібне 
суцвіття з дрібними рожевими квітками. Листки на стеблі 
розміщені супротивно. Цвіте золототисячник з червня до 
пізньої осені. Зустрічається також З. гарний (С. pulchellum 
(Sw.) Druce), російською - З. красивый, українською 
- жарка дрібонька, що цілком відповідає зменшеним роз-
мірам його вегетативних органів. 

Цілющу дію має надземна частина - трава, причому 
тільки на початку цвітіння, коли прикореневі листки в 
розетці ще не жовкнуть. Саме тоді траву і збирають, зрі-
зуючи ножицями стебло біля розетки листків, щоб дати 
розвинутися і зацвісти новим пагонам. Сушать траву на 
горищі, підвішуючи пучечками на мотузці або розстелив-
ши тонким шаром на підстилці з паперу чи тканини. 

Основними біологічно активними речовинами золото-
тисячника вважаються гіркоти секоіридоїдної структури, 
представленими глікозидами генціопікрозидом, свер-
циамарином, амарогенцином. Є також ксантони, флаво-
ноїди, олеанолова кислота, фенольні кислоти, нікотина-
мід, вітамін С та інші сполуки. В літературі згадуються 
також алакалоїди (еритрицин або генцианін), хоча деякі 
автори вважають їх артефактами, що утворюються при 
виділенні біологічно активних сполук із сировини [1]. 
Вони стимулюють секрецію та перистальтику травного 
тракту, поліпшують апетит і травлення. Використовують 
золототисячник при ахілії, гастриті, печії, метеоризмі, а 
також при анемії, захворюваннях печінки, недостатній 
секреції жовчі, при діабеті, шкірних висипах, а також як 
м'якопроносний засіб. 

Трава золототисячника використовується у виготов-
ленні семи фіто- концентратів «Екомед», що становить 
чверть офіційно затвердженої номенклатури. Насамперед, 
це важливий компонент потужних імуномодуляторів, що 
виробляються НВТОВ «Екомед», а саме: «Джерело» та 
«Джерело I» (Immunoxel). Останній швидко активує всі 
види імунітету, зокрема продукування власного інтерфе-
рону, тому є незамінним при лікуванні вірусних гепатитів 
В і С, туберкульозу, ВШ-інфекцій, герпесу та ін. Золото-
тисячник входить також до складу фітоконцентрату «Лі-
зорм», основне призначення якого - досягнення повної 
ремісії при алергічних та аутоімунних захворюваннях. 
Потужна здатність цієї трави стимулювати секрецію та 

перистальтику травного тракту, а разом з іншими компо- 
нентами усувати хронічні запальні процеси у сполучній 
тканині, забезпечує суттєву детоксикацію та нормаліза-
цію багатьох функцій організму, що реалізується у влас-
тивостях фітоконцентрату «Полінорм». Присутність тра- 
ви золототисячника у фітоконцентраті «Панкрен» активує 
роботу клітин підшлункової залози, знімає нудоту, сприяє 
поступовому відновленню її функцій, що дає можливість 
обходитися без замісної терапії ферментними препара- 
тами. 

Автор усіх прописів та унікальної технології виго-
товлення фітоконцентратів вважає золототисячник не-
обхідним сьогодні для більшості людей, як хворих, так і 
здорових, оскільки він посилює секрецію клітин травно- 
го тракту (обмінні процеси) і вироблення лімфоцитів (за-
хисні сили). Сьогодні більшість факторів довкілля, а ще 
соціальна напруга в нашому житті, пригнічують функції 
організму. Саме через порушення функцій страждає лю-
дина і виникають захворювання. Отже, можна сказати, що 
золототисячник цілком виправдовує свою назву і призна-
чення. 

П'ятипал. Перстач білий 
Назву цій рослині дано в народі за форму листка, час-

тки якого нагадують п'ять розчепірених пальців (перстів) 
руки людини. З інших народних назв досі вживаними є 
такі: перстак, п'ятилистник, п'ятипальник, п'ятиперстень. 
Тобто всі вони мають на увазі цю особливість листка. 

У ботанічній літературі назва перстач білий зумовлена 
цією ж прикметою; власне, взято одну з найбільш лаконіч-
них і характерних народних назв. 

Наукова назва рослини латиною - Potentilla alba L. Ро-
дова назва Potentilla - це зменшувальне від слова potentia 
(сила) і дослівно означає «силонька». Найбільш відомою 
ця назва стала завдяки дикому калгану або перстачу 
прямостоячому. Йдеться про те, що рослини цього роду 
сильно впливають на людський організм. Прикметник 
alba визначає біле забарвлення пелюсток квітки. Перстачі 
належать до родини Розові (Rosaceae). Рослина багаторіч-
на, у дикій природі з косим або майже горизонтальним, 
досить розвинутим, іноді шнуровидним, до 40 см і біль-
ше завдовжки кореневищем, від якого щовесни відходять 
кілька пальчастих листків на довгих (до 15-20 см) череш-
ках; з пазух листків виходить 1-3 стебла-квітконоси, що 
досягають 8-15 см заввишки, але завжди коротші від лис-
тків, з кількома квітками. У культурі кореневища форму-
ються бульбастими. Вся рослина вкрита не дуже густими, 
але довгими волосками, завдяки чому має шовковистий 
вигляд. Білі, досить великі 5-ти пелюсткові квітки, зібрані 
по дві-п'ять у суцвітті, нагадують квітки суниць лісових, 
та й ростуть вони часто поруч у спільних фітоценозах. 

Перстач білий не є дуже рідкісним видом, однак має 
досить обмежене поширення, переважно на Поліссі та в 
Лісостепу. Може тому він і не став широко вживаною рос-
линою навіть у народній медицині. Проте саме народна 
медицина Полісся вже досить давно виявила одну, прита-
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манну тільки перстачу, чудодійну властивість, бо саме тут 
звичайним явищем була хвороба щитоподібної залози, так 
званий зоб. Виявилося, що при цій біді зарадить дикорос-
ла травиця - перстач білий. Траву разом з кореневищем 
збирали на початку цвітіння, сушили і використовували у 
вигляді напарів, але суворо дотримуючись певного дозу-
вання, виходячи з індивідуальних особливостей і перебігу 
хвороби пацієнта. Крім того, у народній медицині Полісся 
напар перстачу вживають при опущенні матки, а порош- 
ком з трави посипають рани. 

Про те, що перстач білий застосовують при зобі, відомо 
було ще в середні віки [10]. Актуальність проблеми ліку-
вання дифузного токсичного зобу спонукала випробувати 
терапевтичну ефективність перстачу білого ще до прове-
дення його експериментального вивчення [3, 6], а згадки 
про перші успіхи в популярному виданні [5], призвели до 
варварського знищення і без того незначних запасів цієї 
надзвичайно цінної рослини. Саме тому в Ботанічному са- 
ду ім. акад. О. В.Фоміна Київського університету почали 
розробляти методи збагачення природних ресурсів перс-
тачу білого та виробництва сировини в культурі [7]. 

Фармакологічні дослідження тиреотропної активності 
препаратів перстачу білого у повному обсязі були прове-
дені в Інституті ендокринології та обміну речовин АМН 
України. Фітохімічне дослідження перстачу [8] виявило 
наявність дубильних речовин пірокатехінової групи, а та-
кож мономерні та олігомерні катехіни, зокрема галотанін, 
флавоноїди, фенолкарбонові кислоти, іридоїди, амінокис-
лоти та полісахариди, що містяться в підземних органах. 
Максимальне нагромадження танідів у підземних органах 
рослини спостерігається у фазі бутонізації, що науково 
обгрунтовує традиційне збирання сировини на початку 
цвітіння. Багатий перстач також на макро- і мікроелемен-
ти. Виділення фракцій поліфенольних сполук з подаль-
шим експериментальним дослідженням антитиреоїдної 
дії показало, що гідрофільна фракція знижувала рівень 
тироксину в плазмі крові білих щурів, причому знижений 
рівень зберігався навіть через 7 діб після припинення вве-
дення цієї фракції [2]. 

Цікаві результати отримані нами при дослідженні 
мікроструктури сліду краплини препарату після висихан-
ня. Гідрофільна фракція при розведенні водою 1:10 утво-
рює оригінальну високовпорядковану структуру, в якій 
вся краплина має вигляд лійки з радіально розташованими 
тріщинами, що нагадують форму діафрагми у колишніх 
фотоапаратах, причому центр лійки завжди зміщений в 
один і той же бік, а між променями тріщин проглядаєть-
ся ламелярна сруктура. Найбільш вражає те, що подібну 
структуру в літературі приписують Вішудха-чакрі, що 
морфологічно якраз і локалізується на щитоподібній за-
лозі [8]. 

НВТОВ «Екомед» застосовує перстач білий у виготов-
ленні Щизарену, у розробці нових імуномодуляторів та 
модифікацій Міотропу, саме там, де потрібно покращува-
ти обмінні процеси та підвищувати захисні сили організ-
му. А це цілком узгоджується з традиційним використан-

ням та результатами наукових досліджень цієї рослини. 

Одолень-трава - яблуневе зілля. 
Розхідник звичайний 
Назву рослина отримала через те, що найчастіше зуст-

річалася вона в саду, особливо ж під яблунями, на вогкому 
суглинистому грунті. Дійсно, вона водиться найчастіше в 
садах, городах, попідтинню, біля будівель, поблизу доріг, 
на луках, а рідше - серед чагарників та в лісах. Поширена 
по всій Україні. 

Яблуневим зіллям рослина називається на півдні Лісо-
степу. В інших місцевостях її називають: котики, котячка 
розхідниця, кошача м'ята, котячі булки, кудра, лісна кро-
пива, малинова травка, орлики, розхідник, райська трава, 
оголень, плющ та багато інших. [4]. 

В українській ботанічній літературі усталилась назва 
Розхідник звичайний, а в російській - Будра плющевидная. 
Наукова назва рослини - Glechoma hederacea L. - похо-
дить від грецького glechon - назва м'яти полів, hederaceus 
- плющовидний. Це багаторічна трав'яниста рослина ро-
дини Губоцвіті (Ясноткові) з довгими сланкими стеблами, 
які наростають після цвітіння до осені, завдовжки більше 
1 м, укорінюються по вузлах і залишаються із зеленими 
листками навіть узимку. Від лежачих стебел у квітні-трав-
ні відростають висхідні, коротковолосисті чи голі стебла, 
20-40 см завдовжки з нирко- чи серцеподібними листка- 
ми. На таких стеблах з'являються синьо-фіолетові квітки, 
по 2-3 у пазушних кільцях. Цвіте розхідник з кінця квітня 
до липня. Саме в пору цвітіння його і збирають, причому 
тільки прямостоячі стебла з квітками. 

Розхідник - стародавня лікарська рослина. В антично- 
му лікувальному мистецтві її дуже шанували. Особливо 
часто нею послуговувалися римські лікарі. Пізніше, в се-
редньовіччі, чималу роль рослина відігравала у віруван-
нях та чаклунстві. 

Наукова медицина посилено вивчає цю перспективну 
рослину. Вона містить ефірну олію, дубильні речовини, 
гіркоти, сапоніни, вільні амінокислоти, вітамін С, віск, ор-
ганічні кислоти, мінеральні солі. 

У народній медицині розхідник є дуже популярним. 
Внутрішньо його застосовують при шлункових захво-
рюваннях, катарах кишечнику, недугах нирок (виводить 
пісок) і сечового міхура (цистити), при пухлинах печін-
ки, бронхіті, катарах легень, емфіземі та інших захворю-
ваннях дихальних шляхів, що супроводжуються кашлем, 
а також при болях у грудях та після пологів. Свіжий сік 
рослини вживають при застою крові у венах. Тому його 
використовували у невеликій кількості у салатах як пря- 
ну приправу. У народній медицині Полісся подекуди його 
використовують у формі відвару при втраті слуху та зобі. 
В останньому випадку зовнішньо кладуть компрес із роз-
пареної трави на шию. У Болгарії розхідник використо-
вують як тонізуючий засіб і для профілактики отруєння 
свинцем у поліграфії. Потовчені свіжі листки приклада-
ють при наривах, а також при лікуванні ран, переломів 
кісток, пухлин тощо. Тампони, змочені у міцному напарі 
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розхідника, прикладають до очей при сльозотечах, а та-
кож при золотусі та ломоті. Ножні ванни з розхідником 
використовують при подагрі. 

Лікувальні властивості цієї рослини досить широко 
використовують у нових розробках НВТОВ «Екомед», ос-
кільки біологічно активні речовини розхідника звичайно-
го служать для посилення, поглиблення або розширення 
профільної дії фітоконцентратів. 

Висновок 
Можна стверджувати, що традиційне використання 

лікарських рослин у народній медицині слугує потуж-
ним джерелом інформації для нових перспективних 
наукових розробок. 
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The article investigates the history of use in traditional medicine and 
scientific substantiation of the using of certain herbs in phythoteraphy, 
particularly in the production of phytoconcentrates "Ekomed". 
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